

您现在的位置:

全国财政厅（局）长座谈会在京召开

2012-07-30 16:58:28 阅读次

来源：财政部新闻办公室 2012年7月27日

7月26日至27日，全国财政厅（局）长座谈会在北京召开。会议的主要任务是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，认真落实党中央、国务院关于经济财政工作的一系列重要指示精神，分析当前经济财政形势，安排下一步的财政工作；按照财政科学化精细化管理的总体要求，研究部署加强预算绩效管理工作。财政部党组书记、部长谢旭人出席座谈会并讲话。

谢旭人指出，今年上半年，各级财政部门认真贯彻落实中央决策部署，紧紧围绕科学发展主题和加快转变经济发展方式主线，积极开展财政宏观调控，大力促进结构调整，切实保障和改善民生，推进财税体制改革，努力加强财政管理，促进了经济发展和社会和谐。在此基础上，财政运行基本平稳。全国公共财政收入63795亿元，增长12.2%；全国公共财政支出53893亿元，增长21.3%。

谢旭人说，当前我国经济社会发展总的形势是好的，国民经济运行总体平稳，但影响经济平稳运行的不利因素仍然较多，经济发展面临诸多困难和挑战。根据当前经济财政形势，下半年各级财政部门要按照中央决策部署，坚持稳中求进的工作总基调，切实落实积极财政政策的各项措施，同时密切跟踪国内外形势的发展变化，进一步加强预调微调，准确把握政策的方向、力度和节奏，提高政策的精细化水平，着力增强调控的前瞻性、针对性和有效性。一是继续实施积极的财政政策，促进经济稳定增长。落实和完善结构性减税政策。加快和扩大营业税改征增值税试点，促进服务业发展。落实支持小微企业发展的税收政策。完善促进流通产业发展的财税政策措施。继续清理规范行政事业性收费和政府性基金，取消不合理的涉企收费项目。落实促进民间投资的财税优惠政策。二是发挥财税政策调控优势，推进经济结构调整和发展方式转变。加强农田水利基础设施建设，推进农业综合开发，强化支农资金整合。保障科技重大专项顺利实施，支持国家创新体系建设。加快节能技术改造、淘汰落后产能，深入推进排污权有偿使用和交易试点工作。加快推进战略性新兴产业发展。三是促进社会事业发展，切实改善民生。支持实施更加积极的就业政策，做好重点群体就业工作。加大财政教育投入，确保国家财政性教育经费支出占国内生产总值比例达到4%。积极推进以县级医院为重点的公立医院综合改革试点。做好新型农村和城镇居民社会养老保险制度全覆盖的资金保障工作。加快推进保障性住房建设、各类棚户区改造和农村危房改造。严格实施差别化住房税收政策，抑制投机投资性购房需求。四是深化财税体制改革，完善公共财政体系。进一步优化转移支付结构，健全县级基本财力保障机制。继续完善国有资本经营预算制度，切实做好地方国有资本经营预算汇总编制工作。认真总结社会保险基金预算试编经验，为报送全国人大审议做好准备。深化部门预算制度改革。研究完善消费税制度，稳步推进个人住房房产税改革试点。深化资源税改革，扩大资源税从价计征范围。五是强化财政科学管理，狠抓增收节支工作。大力支持税务、海关部门依法加强税收征管，应收尽收，坚决不收“过头税”。严格非税收入管理，切实依法依规征收。强化预算支出管理，切实保障重点支出，控制一般性支出。严格按照预算控制“三公经费”，努力降低行政成本。

谢旭人指出，财政管理事关党中央、国务院方针政策的贯彻落实，事关财政职能作用的有效发挥，事关财政事业的健康发展，是财政部门的基本工作。近年来，各级财政部门积极推进财政科学化精细化管理，进一步完善财政法制，健全政府预算体系框架，强化预算编制管理，提高预算执行效率，规范政府债务管理，推进预决算公开，强化“两基”建设，加强财政监督，取得了明显进展：财政管理理念与时俱进，科学化精细化要求深入人心；财政管理原则有效落实，依法理财、科学理财、民主理财的能力显著提升；财政管理制度更加健全，覆盖所有政府性收支的预算制度和全过程管理机制进一步规范；财政管理效能逐步提高，预算执行的及时性、均衡性、有效性和安全性明显增强；财政管理根基不断夯实，管理基础工作和基层建设逐步加强。同时，我们也要清醒地看到，当前财政管理工作也存在一些问题，主要表现为政府预算体系建设还需进一步完善、部分项目支出年初到位率不高、财政管理基础工作还不够扎实等，要按照财政科学化精细化管理总体要求，加强预算绩效管理，进一步提高财政资金使用效益。

谢旭人说，加强预算绩效管理，进一步提高财政资金使用效益，是贯彻落实科学发展观的必然要求，是提高政府行政效能的重要措施，是现代管理的发展趋势，是新形势下做好财政工作的迫切需要。当前和今后一个时期，加强预算绩效管理的指导思想是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，根据财政科学化精细化管理的总体要求，遵循“统一组织、分级负责，统筹规划、远近结合，全面推进、突出重点，改革创新、协力推动”的原则，将绩效观念和绩效要求贯穿于财政管理的各个方面，逐步建立预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用的全过程预算绩效管理机制，进一步提高财政管理水平，切实增强财政资金使用的安全性、规范性和有效性，更好地发挥财政职能作用，促进科学发展和社会和谐，为实现全面建设小康

社会宏伟目标做出更大贡献。贯彻落实上述指导思想，工作中要注意把握以下基本要求：注重全面提升与突出重点相结合，注重宏观微观效益相统一，注重发挥部门和预算单位积极性，注重夯实工作基础，注重评价结果应用。

谢旭人强调，当前和今后一个时期，加强预算绩效管理要重点做好以下工作：

一是健全预算管理规章制度。要将绩效观念和绩效要求贯穿于财政立法、财政执法、执法监督、法制宣传教育各环节。加强顶层制度设计，强化预算绩效管理法规和制度建设，明确预算绩效管理的发展方向、基本目标、工作任务。要研究制定符合本地区、本部门特点的预算绩效管理规划和实施方案。

二是提高预算编制科学性。要坚持统筹兼顾、留有余地的原则，编制好财政预算，合理把握财政收支规模，优化财政支出结构，科学安排各项支出，提高预算编制绩效。要科学设置绩效目标，加强对绩效目标的审核，根据绩效目标安排预算。

三是强化预算执行管理。要加强实时检查、及时纠偏，确保预算绩效目标的顺利实现。要建立健全责任制度，落实好部门作为提高预算执行绩效的责任主体。要切实加强执行监控，把预算支出绩效监控纳入预算执行监控体系。

四是开展重点绩效评价。要在全面推进预算绩效评价的同时，找准重点和切入点。要积极开展县级财政支出管理绩效综合评价，逐步推进部门整体支出管理绩效综合评价，加强重大民生支出项目绩效评价，推进企业使用财政性资金绩效评价。

五是积极运用绩效评价结果。要逐步建立绩效报告机制、反馈整改机制和绩效评价结果与预算安排相结合的机制。要逐步推进绩效信息公开，主动接受社会监督。要强化激励约束机制，建立考核和评价结果通报制度。

六是加强绩效监督检查。健全制衡机制，逐步强化对所有财政性资金和财政运行全过程的监督检查，不断提高绩效监督质量。要充分发挥专员办就地对中央基层预算单位和中央专项转移支付资金管理使用情况的绩效监督，强化财政监督检查成果利用。要加强预算编制和预算执行监督，促进提高预算管理水平。要严格绩效评价监督，重点检查绩效评价工作质量，促进评价结果客观、公正和有效。

七是夯实绩效管理基础。要健全评价指标体系，加强绩效管理信息系统建设，积极建立专家库、中介机构库和监督指导库，加大干部培训力度。要加强宣传力度，让社会各界了解预算绩效管理、支持预算绩效管理、监督绩效结果应用，共同营造“讲绩效、重绩效、用绩效”的良好社会氛围。

财政部党组副书记、副部长王军主持座谈会，其他部党组成员，各省（自治区、直辖市、计划单列市）财政厅（局）长，财政部驻各地财政监察专员办事处专员，部内各单位负责人等出席了会议。

[关闭页面](#)